

第三届中国报业创新发展大会召开

吉林日报《翠花走千村》获殊荣

本报9月2日讯(记者王伟)由国家新闻出版署主办,以“深化改革创新 勇担时代使命”为主题的第三届中国报业创新发展大会今天在广西南宁召开。中央宣传部分管日常工作的副部长胡和平出席会议并讲话。

会上,公布了第四届中国报业融合发展创新案例名单。吉林日报报群新闻《翠花走千村》——党报赋能乡村振兴综合服务平台》名列其中,这是东北三省唯一获奖案例。

例。《翠花走千村》以“走千村、访万户、解民忧、助民富”为宗旨,目前已采访报道我省260多个村,举办“走向乡村振兴”系列活动18站,深受各界好评。

与会嘉宾表示,要深入学习贯彻习近平文化思想,贯彻落实党的二十届三中全会精神,更好担负起新时代的文化使命。要创新话语表达,推动习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入人心。坚持和落实党的文化领导权,有力有效守好意识形态阵地。

推进报业系统性变革,努力打造具有强大影响力、竞争力的新型主流媒体。优化文化产品供给,更好满足人民精神文化生活新期待。加强报业国际传播能力建设,不断增强中华文明传播力影响力。

会上还发布了《中国报业创新发展报告(2023年度)》。在分组讨论环节,与会嘉宾分别聚焦“深化内容供给侧改革,强化主流价值引领”“技术赋能生产力发展,推动全媒体传播”“改革创新体制机制,提升公共文化

服务能力”“改革完善监管体系,优化创新管理模式”展开讨论。吉林日报社社长、总编辑于迅以“主流媒体系统性变革的吉报实践”为题发言。

大会期间举办了2024年中国报业创新发展案例展、报业创新发展培训班等活动。各省级党委宣传部有关负责同志,省级、省会城市、计划单列市党报集团(社)主要负责同志及部分中央报纸出版单位有关负责同志参加了会议。

相聚林海参乡 共享发展机遇

白山市举办2024年人参产业高质量发展大会

本报9月2日讯(记者金泽文)金秋九月,果熟飘香。今天,白山市2024年人参产业高质量发展大会在抚松县举行。人参领域专家学者和业内精英如约而至,相聚林海参乡,共享人参产业高质量发展机遇,共绘人参产业发展美好蓝图。

发展人参产业,白山基础坚实、优势突出。山水林田湖等自然要素齐备,森林覆盖率高达84.7%,大小河流432条,松花江、鸭绿江穿流而过。优越的生态条件,为人参生长提供了适宜的温度、肥沃的土地。孕育出的人参质地饱满、坚实、皮色褐黄、有效成分含

量高,成就了品质优良的人参。目前,白山市人参留存面积约3.1万亩,林下参种植面积50余万亩,占全省43%,鲜参产量0.76万吨,开发出人参食品、药品、保健品、化妆品等五大系列830余种产品,人参标准化生产率达到85%以上。白山已经成为全球最大的人参集散地,万良国家级长白山人参交易市场交易额近200亿元,占全国总额近八成,年出口成品参占全国总额的70%。

本届人参产业高质量发展大会,是白山市连续举办的第三次。三年来,白山市坚持以会议搭建平台、推动发展,立足长白

山人参这个世界级资源,以国际化的眼光谋划推动人参产业发展,大力实施长白山人参振兴工程,高标准打造最具长白山特色的人参产业示范区,大格局编制完成发展规划,国医大师张伯礼等院士出席论证会,国药集团、广药集团、华润三九、振东集团等30多家知名企业落户示范区,谋划实施重点项目24个、总投资315.8亿元,形成了生产、加工、销售齐头并进,科研、旅游、文化同步发展的产业振兴新格局。日前,长白山人参在贵阳大数据交易所作为数字资产发布。

2025年,白山将迈进“高铁时代”,届时将融入京津冀、环渤海等经济圈,长白山人参也将走出深山老林,走进千家万户,迎来高质量发展黄金期。白山将紧抓政策窗口、产业机遇,大力实施人参产业振兴工程,加快建设人参产业示范区,向产业链上下游延伸、向价值链高端迈进。坚持生态优先、综合开发,合理规划利用林下空间,探索人参种质资源保护与森林经营协同发展模式,加快推进人参纳入保健食品原料目录、扩大人参申请新食品原料的范围。同时,深挖企业潜力,品牌塑造,建设科技创新实验室,支持人参多元化开发利用,不断提升“长白山人参”品牌竞争力、美誉度和国际影响力,让长白山人参享誉全球。



长白山保护开发区紧紧围绕“世界级旅游景区”建设目标,全力推进旅游业高质量发展。截至8月31日,2024年长白山景区已累计接待游客237.51万人次,同比增长26.91%。

本报记者 隋二龙 摄

一寸土地一寸心

——述说吴大澂与沙俄谈判的三大历史功绩

本报记者 祖维晨

“雁鸣闻三国,虎啸惊三疆;花开香三邻,笑语传三邦。”登顶珲春市防川景区的龙虎阁,中俄朝三国风光近在咫尺。曾经,有一位清代英雄、爱国大臣——吴大澂,他在这片土地上据理力争,誓死保卫边疆。

1886年,138年前的春夏时节,在岩桦河的谈判桌上,吴大澂与沙俄据理力争,以“一寸土地一寸心”“应争者必争、应办者必办”的爱国情怀,不辱使命,取得了重立“土字牌”、收回黑顶子地方(今珲春市敬信镇)、争得图们江口出海权三大功绩,捍卫了国家权益和民族尊严。

19世纪上半叶,清王朝走向衰落。西方列强用坚船利炮打开中国封闭的大门,清政府被迫签订各种不平等条约。沙俄先后夺取东北疆域,使中国丧失了沿日本海的所有领土,原珲春管辖内的全部东南沿海地区尽属俄境。其后20余年间,沙俄越界伤人、偷移界牌,珲春边境事端不断。

为抵御沙俄侵略,光绪六年(1880)五月,清政府派吴大澂协同吉林将军铭安办理防务。从光绪六年(1880)至光绪十二年(1886),吴大澂两度受命钦派吉林、五次前往珲春巡察。

光绪六年(1880)十二月初二,吴大澂由宁古塔第一次来珲春,查阅副将郭云长所练卫字军马队一营、步队二营。在途经凉水泉子(今图们市凉水镇,原珲春副都统辖境)时,他看到珲春由于长期封禁导致人烟稀

少、经济凋敝、交通闭塞的景象,心中感慨万分:“我初度地凉水泉,六十里中无人烟。膏腴一片空捐弃,临江四顾心茫然。”为此,他命人建屋数间,设“劝农所”,招民垦殖,并亲自手书匾额,以示对劝农垦田的重视。

光绪七年(1881)十二月下旬,吴大澂第二次到珲春,同珲春副都统依克唐阿和副将郭梯阶等巡视中俄边境,踏勘选定修筑东西炮台的基址。

光绪八年(1882)十一月十四日,吴大澂第三次来到珲春,因俄人侵占中国黑顶子地方(今珲春市敬信镇),吴大澂一行至俄官磨米萨处,申明黑顶子地方实系俄人侵占中国珲春之地,要求归还中国。俄官饰词狡辩,吴大澂据理力争,终与磨米萨约定次年二月初旬,俄国之三月一初一为限,由两国各派人员会同履勘。

光绪九年(1883)九月初三,吴大澂第四次由宁古塔赴珲春,校阅靖边中路及卫字各军。

光绪十二年(1886)三月初二,吴大澂第五次抵达珲春,奉命与俄方代表会商勘界。四月二十二日,双方开始商谈东部边界问题,史称岩桦河勘界会议。谈判桌上,双方针锋相对,言辞激烈。

争论激烈的莫过于土字牌重立问题。当时,土字牌已经无迹可寻。俄方代表巴拉诺夫说,土字牌原来立的地方,离海口44里。吴大澂当即提出,应该按照咸丰十

年(1860年)《中俄北京条约》订立的条文,由海口量准中国里20里,在江边补立土字牌。巴拉诺夫诡辩称,海水涨潮灌入的地方才是海口,土字牌应该在离海口44里的地方补立。吴大澂当即反驳说,“海口即江口”“若论海水所灌,潮来时海水进口不止二十里,潮退时江水出口亦不止二十里。所谓江口应该是海滩尽头,必须按照条约规定,由海口量准二十里立牌。”最终双方达成协议,在沙草峰以南岭下江岸地方竖立土字牌。沿江测量,立牌位置照比前扩展18里,直线量约14里。距图们江口沿江测量为30里,陆路取直测量为27里。此立牌位置就是防川哨所土字牌所在的位置。

除重立土字牌外,还在珲春中俄边界添设了“啦”“萨”2块界牌和16个边界记号,阻止俄国向西扩张。所有界牌都换成石碑,并绘成边界图,画押钤印。

黑顶子是吴大澂列入岩桦河勘界会议的另一个主要议程。黑顶子又名乌尔浑山,为珲春南部中心之地。在岩桦河第二次勘界会议上,吴大澂用自己亲自查勘来的确凿证据,据实辩驳,意志坚决,终于迫使沙俄同意将黑顶子归还中国。会议决定:“中国界内黑顶子地方旧有俄国卡伦、民房,议明于1886年6月,即光绪十二年五月,迁回俄境。两国勘界大臣各派委员前往该处交接明白。”

黑顶子收复当年,清政府就派遣边军进驻此地。光绪十三年,开始在黑顶子试办屯垦。光绪十六年,在黑顶子设招垦分局,移民实边。

争取图们江出海权是岩桦河勘界会议的又一重要成果。1860年,《中俄北京条约》签订后,东北东部沿海一带被沙俄侵占,中国丧失了图们江出海权。为了改变这一局面,吴大澂提出,图们江出口应作为中俄两国公共海口,“由土字牌至图们江口三十里与朝鲜连界之江面海口,中国有船只出口,不得阻碍。”俄国谈判代表说,出海口一事需要报送给俄国总理衙门。此后,吴大澂又数次就图们江出海权与俄方交涉,要求俄方将图们江口作为中俄共同海口。1886年9月18日,俄国外交部回复,同意图们江为中俄公共海口,今后中国船只可以自由出入图们江口,俄国“不得阻碍”。至此,这项内容作为附件,纳入《中俄珲春东界约》体系之中。

经过数月谈判,双方签订了《中俄珲春东界约》。从1840年到1912年清朝灭亡的72年间,清政府与各国列强签订数十个丧权辱国的条约,只有吴大澂与俄国签订的《珲春东界约》是爱国的、维护国家主权的条约。

在珲春市防川边防文化展览馆,有吴大澂铜像一尊,还有仿铜柱一个。这一仿制铜柱,上面刻字的内容就是当年吴大澂在珲春勘界与俄国谈判时所立铜柱刻写的內容:“光绪十二年四月都察院左副都御史吴大澂珲春副都统依克唐阿奉命会勘中俄边界,既竣事,立此铜柱。铭曰:疆域有表国有维,此柱可立不可移。”

吴大澂的事迹不仅仅是一段历史故事,更是一个民族的骄傲和自豪。他的勇敢和坚毅精神,成为了后人学习的楷模。

权威访谈

学习贯彻党的二十届三中全会精神

“党的二十届三中全会以战略的高度和时代的广度,科学谋划了中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署,充分彰显了我们党将改革开放进行到底的坚定决心和历史担当。”北京大学党委副书记、校长许进琳在接受采访时表示,北京大学将把深入学习贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一项重要政治任务,高举改革开放旗帜,全面深化改革,统筹推进教育科技人才事业发展,坚决扛起强国建设、民族复兴的历史重任、时代重任。

谈到北京大学将如何贯彻落实全会精神,许进琳表示,学校将以党的二十届三中全会精神为指引,传承百年办学积淀,秉持“崇德尚学,自强力行”校训精神,始终筑牢“综合性、地方性”办学根基,围绕教育强国、教育强省要求,积极推进内涵建设,推动事业高质量发展。

他介绍说,学校坚持立德树人根本任务,持续优化学科专业结构布局,坚持“基础宽厚、专业扎实、创新意识和实践能力强”的人才培养目标,不断完善“一主多样性、创新实践型”人才培养体系。学校面向国家和我省经济社会发展需求,集中力量打造了国家级一流专业、特色专业17个,省级特色高水平学科11个,省级一流专业、特色高水平专业24个,形成了八大专业专业群。学校以示范性现代产业学院、未来技术学院、专业特色学院、紧缺人才培养定制班、拔尖学生培养基地等14个省级人才培养平台为依托,不断提升学生培养质量,累计培养各类人才近30万,毕业去向落实率始终位于省内同类高校前列,有力保障了我省经济社会发展人才供给。

他说,学校坚持综合中办特色,特色中强优势,强化平台、团队建设,凝练特色研究方向,开展有组织科研活动,培育发展新质生产力,推动科技成果落地转化。北华航天科研团队,致力于智能化采样作业路径及遥控指令优化研究,助力嫦娥六号采样成功;森林草原防灭火科技研发团队,开展的林火防控技术研究,为保障我省43年无重大森林火灾作出重要贡献;林业工程学科,突破无醛农林剩余物制造人造板关键共性技术,填补国内空白;世界史学科编撰《长白丛书》116部,发挥了“学术成边”作用;肾脏病创新中心团队,长期开展肾脏疾病肾脏纤维化机制研究,在以微小RNA治疗疾病新方法方面达到国际先进水平;师范类学科持续开展“铸造师魂、陶冶师德、培训师能”的“三师工程”培养体系研究,为我省培养了一批具有卓越潜质和深厚教育情怀的复合型基础教育师资。

学校坚持人才强校战略,持续强化高水平师资队伍队伍建设。全校积极推动“人才链”与“学科链”“创新链”“产业链”“服务链”的深度融合,在引进、培养、评价、保障等方面进行体系化设计;同时,出台“北华学者奖励计划”“春苗人才培养工程”等系列人才政策,优化人才服务管理。学校现有获得国家级、省级人才称号413人次,形成了一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质教师、科研人才队伍。

许进琳表示:“学校将坚决贯彻落实党的二十届三中全会关于‘统筹推进教育科技人才体制机制一体改革’的总体要求,加快推进建设具有地方特色的综合性高水平应用研究型大学,在加快建设教育强国,服务吉林全面振兴取得新突破中贡献北华智慧。”

建设具有地方特色的综合性高水平应用研究型大学

访北京大学党委副书记、校长许进琳

本报记者 李婷 姜岸松

药品安全 良法护航

我省2024年“药品安全宣传周”活动启动

本报9月2日讯(叶阳欢 记者叶爽)今天,吉林省暨长春市2024年“药品安全宣传周”启动仪式在长春举行。

此次活动主题为“药品安全 良法护航”。活动现场,通过播放宣传短片、悬挂宣传横幅、发放宣传材料和安全用药小药盒等形式,全方位、多角度宣传普及安全用药知识,引导公众合理安全用药。

据介绍,今年“药品安全宣传周”活动期间,省药监局将推出药品监管与安全专栏进行用药用械用妆科普宣传讲解;开展“药品监管机构和生产企业公众开放日”活动;邀请药学专家走进规模较大社区进行用药用械科普宣传,并为社区老年人提供义诊服务;组织“两品一械”生产企业主要负责人开展讲法活动;开展“奋进新征程 建功新时代——药监故事我来讲”微视频展播等活动。通过多种形式宣传安全用药用械用妆的理念和知识,凝聚共筑药品安全的社会共识。

吉林冰雪见证团走进中国体彩

本报讯 8月28日,来自吉林的冰雪运动见证团受邀参加“中国体彩走进体彩活动”,探访中国体彩彩票开奖场地及体彩摇奖现场,近距离感受体彩的摇奖过程。本次受邀的见证团成员由短道速滑世界冠军郭虹茹,短道速滑全国锦标赛冠军、现短道速滑教练员郝梓伊,冰壶全国冠军赛冠军孔子明等9名冰雪运动员以及媒体记者。

体彩摇奖开奖场地是在体彩摇奖现场遭遇场地损毁、摇奖设备损坏等不可抗力情况时,将迅速启用完成摇奖工作,确保摇奖工作的连续性。讲解员为见证团成员详尽地阐述了摇奖的全过程,并特别安排了一项互动环节,邀请见证团成员亲身体验摇球工作并启动摇奖机,讲解员耐心细致地对见证团成员每一个问题都给予了详尽地解答。

“公开、公平、公正”不仅仅是一句口号,它是中国体育彩票始终如一践行并坚守的原则。通过持续举办的“走进体彩”活动,中国体育彩票不断邀请社会公众亲身参与,近距离地感受摇奖过程的严格性、严谨性以及严密性,亲眼见证每一个环节的公开透明与公平公正。中国体育彩票用实际行动,接受社会公众的监督,实现“让透明可见,让公正可感”。

(省体彩管理中心供稿)

缤纷体彩

(上接第一版)要积极助力高质量发展,坚持新发展理念这个“指挥棒”“红绿灯”,统筹发展和安全、活力与秩序、服务和监督。要进一步完善全面深化改革,坚持小切口、大纵深,突出机制创新,建立完善新型警务运行模式,加快形成和提升新质公安战斗力。要严格规范文明执法,努力让人民群众在每一一起案件办理、每一件事情处理中都能感受到公平正义。

扎实做好新时代吉林公安工作

理中都能感受到公平正义。

做好新时代公安工作,任务艰巨而繁重,必须切实加强公安工作组织领导。要把推进公安工作现代化纳入经济社会发展总体规划,加大政策、经费、装

备等方面支持保障力度。要结合党纪学习教育,完善常态化管理监督机制,健全风腐同查同治工作机制,确保队伍不变质、不变色、不变味。要对公安民警辅警高看一眼、厚爱一分,全面落实从优待警

政策措施。

新时代赋予新使命,新征程呼唤新担当。全省公安机关及广大公安干警要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,将对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明融入血脉、化为行动,不断开创公安工作新局面,为推动吉林全面振兴取得新突破作出新的更大贡献。